

Китай: от декларации – к углублению сотрудничества вузов

Республика Беларусь и Китайская Народная Республика (КНР) подписали в марте 2023 года Совместную декларацию о дальнейшем развитии всепогодного всеобъемлющего стратегического партнерства в новую эпоху, в которой обозначен новый путь развития сотрудничества Минска и Пекина в различных отраслях, включая торговлю, экономику, инвестиции, а также образовательную сферу. За 2023-2024 года проведено немало знаковых мероприятий в этом контексте: два заседания белорусско-китайской ассоциации университетов, форум ректоров Беларуси и Китая в Минске, седьмое заседание комиссии по сотрудничеству в сфере образования Белорусско-Китайского межправительственного комитета по сотрудничеству в Пекине и Даляне. А «за последние пять лет в три раза выросло число студентов из Китая, которые обучаются в Беларуси. На данный момент их уже более 12 тыс»¹. В Поднебесной обучается более тысячи белорусских студентов. Кроме того, высшие учебные учреждения двух стран за это время подписали более 170 прямых договоров, в рамках которых уже реализуются двусторонние научно-образовательные проекты, академические обмены, создаются совместные образовательные и научные структуры, число которых за последние годы увеличилось с девяти до двух десятков, в том числе девять совместных лабораторий, девять совместных центров и два института. А в целом на сегодняшний день между вузами Беларуси и Китая действуют более 800 прямых договоров.

Мощное развитие сотрудничества в образовательной сфере двух стран было отмечено и в 2025 году, когда состоялось несколько знаковых событий, которые придали соответствующие импульсы для появления новых прорывных инициатив в совместной работе. Напомним же некоторые из них. В мае 2025 года в Урумчи состоялось **восьмое заседание подкомиссии по**

¹ В Беларуси за последние пять лет в три раза выросло число студентов из Китая [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/v-belorussi-za-poslednie-pjat-let-v-tri-raza-vyroslo-chislo-studentov-iz-kitaja-669005-2024/>

сотрудничеству в области образования Китайско-Белорусского межправительственного комитета по сотрудничеству, на котором «речь шла о сотрудничестве в области высшего, профессионального, цифрового образования, преподавании белорусского и китайского языков»². На этом заседании подписано соглашение о сотрудничестве между **Республиканским институтом профессионального образования и Центром развития профессионального образования Министерства образования Китая**. Тогда же с участием представителей Белорусского государственного, Минского государственного лингвистического университетов и Пекинского университета иностранных языков торжественно открылся **Китайско-Белорусский центр гуманитарных обменов**, который уже действует по нескольким направлениям: культурное взаимодействие, академический обмен, подготовка специалистов и совместное использование образовательно-интеллектуальных ресурсов. Также «предполагается появление междисциплинарных фундаментальных и прикладных разработок, проведение научных и образовательных конкурсов, организация фестивалей и летних школ с привлечением молодежи двух стран, совместная разработка образовательных программ, обмен результатами гуманитарного сотрудничества»³. Одной из первых коллективных инициатив центра станет проведение первого Международного форума по гуманитарному обмену.

Как видим, в числе основателей нового центра стал **Белорусский государственный университет** (БГУ), который является одним из стратегических партнеров КНР в нашей стране и который на начало ноября 2024 года уже подписал 133 соглашения о сотрудничестве с 74 китайскими учреждениями, развивая научные, экспертные и культурные контакты. Только за последние три месяца 2024 года БГУ установил новые партнерские связи.

² Иванец: в сотрудничестве с КНР реализовываем масштабные образовательные и научные проекты и программы [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/ivanets-v-sotrudnichestve-s-knr-realizovyvaem-masshtabnye-obrazovatelnye-i-nauchnye-proekty-i-programmy-714410-2025/>

³ Китайско-белорусский центр гуманитарных обменов открыли в Урумчи [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/kitajsko-belorusskij-tsentr-gumanitarnyh-obmenov-otkryli-v-urumchi-714177-2025/>

Например, в октябре два новых документа о сотрудничестве были подписаны с **Чунцинским университетом** и **Чунцинским институтом иностранного бизнеса и экономики**. В первом случае меморандум о взаимопонимании предусматривает академический обмен студентами, преподавателями, реализацию совместных образовательных, научно-исследовательских программ и проектов, обмен информацией, учебными материалами и научными отчетами, организацию конференций, семинаров, практикумов, курсов, подготовку коллективных публикаций. Во втором случае меморандум регламентирует намерения сторон развивать образовательно-научное партнерство и разработку совместных программ по подготовке китайских граждан. Ожидается, что «обмен опытом в сферах международного бизнеса, интеллектуальной инженерии, иностранных языков и внешней торговли, литературы и творчества, менеджмента, математики и информатики, искусств и дизайна, телевидения и интегрированных медиа позволит вузам использовать современные подходы и программы в подготовке студентов»⁴.

В ноябре 2024 года БГУ подписал меморандум с **Пекинским университетом** об открытии **Белорусско-Китайского центра фундаментальных научных исследований**, который станет ключевой структурой в двустороннем сотрудничестве в области фундаментальных наук. Его функционирование позволит укрепить научное сотрудничество двух стран, привлечь к исследованиям ведущих и молодых ученых, научных сотрудников и коллективы для реализации совместных проектов по перспективным направлениям в области математики, физики, химии, биологии и медицины. «Результатом деятельности центра станут многопрофильные, междисциплинарные фундаментальные и прикладные разработки и исследования. Это позволит повысить эффективность совместного обучения специалистов на разных уровнях образования, будет содействовать обмену

⁴ БГУ заключил соглашения о сотрудничестве с ведущими вузами Китая [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/bgu-zakljuchil-soglashenija-o-sotrudnichestve-s-veduschimi-vuzami-kitaja-667159-2024/>

образовательными и научными ресурсами, качеству подготовки научных кадров»⁵.

В том же ноябре в китайской столице состоялось детальное обсуждение создания совместного исследовательского центра по вопросам гуманитарного обмена между Китаем и Беларусью, в котором участвуют БГУ и **Пекинский университет иностранных языков**. Стороны уже рассмотрели окончательные организационные и юридические вопросы по открытию центра. «Его деятельность позволит создать уникальную площадку по подготовке специалистов-лингвистов для работы с искусственным интеллектом, проведению научных исследований по актуальным темам в области гуманитарных наук»⁶. Кроме того, были проведены переговоры с китайской корпорацией **Цзин Ин** по организации совместного обучения китайских студентов по образовательным программам БГУ и рассмотрена возможность открытия совместного образовательного подготовительного центра в **провинции Хэбэй**, где граждане Китая могли бы обучаться русскому языку как иностранному и проходить подготовительные курсы для поступления в магистратуру белорусского вуза.

Наконец, в декабре 2024 года БГУ, во-первых, заключил соглашение с **Гуанчжоуским торгово-промышленным университетом** (ГТПУ) о реализации совместной образовательной программы общего высшего образования, которое предусматривает всестороннее взаимодействие сторон в области образования, науки и культурно-просветительской деятельности. Заметим, что всего в этом китайском вузе обучается около 27 тысяч студентов по 35 специальностям бакалавриата в области экономики, менеджмента, инженерии, литературы, искусства, педагогики. Библиотечный фонд вуза составляет более трех миллионов книг. Учебный процесс ГТПУ обеспечивают

⁵ БГУ и Пекинский университет создадут центр фундаментальных научных исследований [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/bgu-i-pekinskij-universitet-sozdadut-tsentr-fundamentalnyh-nauchnyh-issledovaniij-673112-2024/>

⁶ Инновационные и образовательные центры БГУ появятся в Китае [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/innovationnye-i-obrazovatelnye-tsentry-bgu-pojavljatsja-v-kitae-673790-2024/>

более двух тысяч преподавателей, 98 процентов которых имеют научную степень магистра или доктора. Что касается подписанного соглашения, то «ключевым пунктом документа выступает открытие совместной образовательной программы "1+3" по специальности "менеджмент". Учебный план данной программы предполагает четырехлетнее обучение на русском языке, при котором подготовка первокурсников будет осуществляться в ГТПУ, а студентов 2-4 курсов – в БГУ»⁷. По итогам обучения выпускники получат диплом об общем высшем образовании БГУ, который признается двумя сторонами.

Во-вторых, БГУ подписал соглашение о совместной подготовке студентов с **Институтом инновационного образования** (ИИО) в городе Санья, что в провинции Хайнань, которое регламентирует реализацию совместных образовательных программ в формате “1+3”. Напомним, что ИИО является белорусско-китайским институтом, который создан в марте 2024 года при участии БГУ и **Хайнаньского центра передового опыта в сфере международного образования** в Санья. Эта коллективная инициатива ориентирована на сотрудничество двух стран в сфере образования, развитие экспорта образовательных услуг и увеличение контингента китайских граждан в белорусских вузах. Ожидается, что «данний институт станет центром привлечения других университетов, в том числе зарубежных. На данный момент в институте готовятся к поступлению в БГУ и проходят курсы по изучению русского языка китайские граждане из провинции Хайнань»⁸. И есть планы присвоения статуса юридического лица ИИО и реорганизации его в филиал БГУ на территории Китая, что качественно улучшит международное сотрудничество в сфере образования и расширит векторы взаимодействия. Тем

⁷ БГУ и Гуанчжоуский университет откроют совместную образовательную программу по менеджменту [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/special/society/view/bgu-i-guanzhouskij-universitet-otkrojut-sovmestnuju-obrazovatelnuju-programmu-po-menedzhmentu-680651-2024/>

⁸ Соглашение о совместной подготовке студентов подписали БГУ и китайский Институт инновационного образования [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/soglashenie-o-sovmestnoj-podgotovke-studentov-podpisali-bgu-i-kitajskij-institut-innovatsionnogo-684104-2024/>

более, что широкий интерес к деятельности ИИО сегодня проявляют китайские регионы. «С сентября [2024 года] партнерами института стали школы города Пекина, провинций Юньнань, Гуандун, Хэбэй, Шэньси, Шаньдун, Хэнань, Фуцзянь, Чжэцзян, городов Шанхай и Чунцин, автономного района Нинся...»⁹. Открытие филиала активизирует реализацию программ по совместному обучению китайских абитуриентов русскому/английскому языкам с использованием информационно-коммуникационных технологий, запуск академических обменов, проведение совместных образовательных форумов, открытых лекций, развитие бизнес-инициатив в рамках совместных белорусско-китайских экономических и индустриальных отношений.

В-третьих, БГУ активизировал сотрудничество и с другими китайскими вузами – **Восточно-китайским педагогическим университетом** (ВКПУ), **Чунцинским институтом международного бизнеса и экономики** и **Хайнаньским институтом программных технологий**. В частности, взаимодействие с ВКПУ развивается благодаря подписанному в 2011 году соглашению о сотрудничестве и закреплено в программе обмена обучающимися. «Одним из основных результатов плодотворной совместной работы двух вузов стало открытие Центра изучения Беларуси на базе ВКПУ. Главный белорусский университет оснастил учреждение необходимой литературой, государственной символикой Беларуси и предметами культурно-исторической тематики»¹⁰. Результатом декабрьских переговоров с этими вузами стал пакет документов, регламентирующих взаимодействие сторон в области образования, науки, совместной реализации проектов. Например, с Хайнаньским институтом программных технологий планируется обмен студентами, магистрантами, приглашение преподавателей и исследователей для совместной работы над научно-исследовательскими и образовательными проектами. Кроме того, подписанный документ регулирует процессы обмена

⁹ Белгосуниверситет планирует открыть филиалы в Китае [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/belgosuniversitet-planiruet-otkryt-filialy-v-kitaе-683983-2024/>

¹⁰ БГУ и Восточно-китайский педагогический университет активизируют сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/bgu-i-vostochno-kitajskij-pedagogicheskij-universitet-aktivizirujut-sotrudnistvo-684461-2024>

информацией, учебными материалами, совместного проведения научно-образовательных мероприятий и подготовку публикаций.

А в мае 2025 года БГУ подписал пакет документов с целым рядом китайских вузов, которые направлены на расширение международных контактов в области образования и науки, укрепление экспортного потенциала БГУ и развитие эффективного межвузовского взаимодействия двух стран. В частности, меморандум о взаимопонимании заключен с **Синьцзянским университетом**, чтобы развивать академическую мобильность, обмен передовым опытом в подготовке специалистов и проведении перспективных исследований. Заметим, что данный китайский вуз входит в топ-100 лучших. Второй документ БГУ подписал с **Кашийским университетом**. Эта договоренность предусматривает «обмен студентами, магистрантами, преподавателями для реализации учебного процесса и участия в совместных научных и образовательных проектах, также урегулированы процессы обмена информацией, учебными материалами, совместного проведения научно-образовательных мероприятий и подготовку публикаций, гостевых лекций, мастер-классов, взаимное участие студентов в летних и зимних школах»¹¹. Третий меморандум о взаимопонимании подписан с **Яньшанским университетом** – о реализации совместных программ подготовки китайских граждан. Спустя несколько недель БГУ достиг договоренности об организации на базе данного университета совместно с Институтом инновационного образования БГУ (Санья) программы обучения русскому языку китайских абитуриентов для последующего поступления в БГУ.

В июне 2025 года в Минске состоялось подписание меморандума о взаимопонимании БГУ с **Шандунским профессиональным университетом международных отношений**. «Стороны условились об активизации налаживания сотрудничества, определили приоритетные направления

¹¹ Расширение контактов в сфере образования и науки. Пакет документов подписал БГУ с китайскими вузами [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/rasshirenie-kontaktov-v-sfere-obrazovaniya-i-nauki-paket-dokumentov-podpisal-bgu-s-kitajskimi-vuzami-714916-2025/>

взаимодействия и согласовали план работы»¹². А в июле минувшего года в Минске открылся **Белорусско-Китайский центр фундаментальных научных исследований**, который является совместным проектом БГУ и **Пекинского университета** и который позволит обеспечить эффективное взаимодействие ученых двух стран, повысить качество совместного обучения специалистов и подготовки научных кадров. Ожидается, что результатом деятельности данного центра станут фундаментальные и прикладные разработки и исследования, в том числе в области биологии, а также «по ряду других наук – это математика, физика, химия, фармацевтика»¹³. В октябре 2025 года БГУ и **Даляньский политехнический университет** открыли **совместную лабораторию промышленного оборудования и приборов**, деятельность которой направлена на долгосрочное научно-исследовательское взаимодействие университетов в области вычислительной механики, проектирования промышленного оборудования с использованием инженерно-программного обеспечения, аэрокосмических технологий, оптоэлектронных приборов и систем, физики плазмы, проектирования транспортных систем.

Все эти факты показывают, что Китай является одним из стратегических партнеров для БГУ. Достаточно сказать, что «около 20% от общего количества всех международных договоров БГУ заключены по китайскому вектору»¹⁴. В настоящее время в этом вузе обучаются около 3800 граждан Китая. При этом результативно ведется работа по реализации новых совместных образовательных программ, научных исследований и конференций. В целом БГУ в 2024-2025 годах укрепил свое присутствие в мировом академическом

¹² Совместные программы, продвижение культурных ценностей. БГУ и вузы Китая активизируют сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/sov mestnye-programmy-prodvizhenie-kulturnykh-tsennostei-bgu-i-vuzy-kitaja-aktivizirujut-sotrudnichestvo-718450-2025/>

¹³ Белорусско-китайский центр фундаментальных научных исследований открылся в БГУ [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/belorussko-kitajskij-tsentr-fundamentalnyh-nauchnyh-issledovanij-otkrylsja-v-bgu-726562-2025/>

¹⁴ БГУ и Даляньский университет открыли лабораторию промышленного оборудования и приборов [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/bgu-i-daljanskij-universitet-otkryli-laboratoriyu-promyshlennogo-oborudovaniya-i-priborov-742938-2025/>

пространстве, способствовал «развитию международных коммуникаций и формированию устойчивого положительного имиджа вуза за рубежом»¹⁵.

Надо сказать, что к числу активных участников белорусско-китайского сотрудничества в сфере образования относится немало и других вузов Беларуси, которые отметились интересными инициативами в минувшем году. В частности, в сентябре 2025 года **Белорусский национальный технический университет (БНТУ)** и **Северо-Восточный университет** из провинции Ляонин подписали соглашение о создании совместного факультета китайских технологий, который «будет сосредоточен на подготовке высококвалифицированных специалистов в области современных технологий, включая информационные технологии, искусственный интеллект и автоматизацию»¹⁶. Тогда же БНТУ заключил соглашение о сотрудничестве с **Харбинским политехническим институтом**, входящим в топ-150 университетов мира, чтобы открыть новые подходы для совместных научных исследований, обмена опытом между преподавателями и студентами, реализации проектов в области инженерии, материаловедения и приборостроения.

Гродненский государственный университет имени Я. Купалы (ГрГУ) сегодня активно сотрудничает с 41 учебным заведением Китая, среди которых представлены как технические, так и педагогические учреждения образования. Это сотрудничество создает уникальные возможности для обмена знаниями и опытом, для укрепления международных связей. В частности, в 2023 году ГрГУ подписал договор о сотрудничестве с **Институтом инженерных технологий Технологического университета Чэнду**. А в ноябре 2025 года два вуза уже создали совместную программу магистратуры для китайских обучающихся, чтобы развивать академическую мобильность «по специальностям "обработка

¹⁵ Итоги международной деятельности представлены в БГУ [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://bsu.by/news/itogi-mezhdunarodnoy-deyatelnosti-predstavleny-v-bgu-d/>

¹⁶ БНТУ и Северо-Восточный университет создадут совместный факультет китайских технологий [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/bntu-i-severo-vostochnyj-universitet-sozdadut-sovmestnyj-fakultet-kitajskikh-tehnologij-735743-2025/>

материалов", "инженерное оборудование", <...>"инженерная робототехника", "робототехнические технологии"»¹⁷.

А Белорусский педагогический университет имени М. Танка (БГПУ) и Хуайнинский педагогический университет (ХПУ) из провинции Цзянсу в ноябре минувшего года открыли совместный образовательный институт по специальностям "музыкальное образование", "художественное образование" и "физическая культура". «На 1-й курс совместного института зачислены 142 человека, которые по итогам обучения при условии успешного прохождения итоговой аттестации получат дипломы двух университетов»¹⁸. Интересно, что этот институт стал первым международным проектом Хуайнинского педагогического университета по сотрудничеству провинции Цзянсу с Беларусью в сфере образования, где реализация совместных образовательных программ станет мостом для развития углубленного сотрудничества между двумя университетами в области образования, науки, технологий и культуры.

В заключение подчеркнем, что в октябре 2025 года Беларусь и Китай подписали **Совместную декларацию об углублении сотрудничества в развитии высшего образования**, в которой содержатся, прежде всего, «асpekты гуманитарного сотрудничества, которые основаны на общих для Беларуси и Китая подходах к сохранению исторической памяти, к оценке роли советского и китайского народов в Победе во Второй мировой войне и в обеспечении мирного мироустройства»¹⁹. Кроме того, этот документ затрагивает комплекс образовательных и научных отношений, которые развиваются не только в рамках двусторонних межвузовских отношений, но и сетевого взаимодействия среди университетов двух стран. Речь об этом шла также на

¹⁷ Совместная магистратура, студенческая мобильность. ГрГУ и Технологический университет Чэнду наметили общие планы [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/special/regions/view/sov mestnaja-magistratura-studencheskaja-mobilnost-grgu-i-tehnologicheskij-universitet-chendu-nametili-746739-2025/>

¹⁸ Более 140 студентов зачислены в совместный образовательный институт Хуайнинского университета и БГПУ [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/bolee-140-studentov-zachisleny-v-sovmestnyj-obrazovatelnyj-institut-huajinskogo-universiteta-i-bgpu-749319-2025/>

¹⁹ Беларусь и Китай подписали декларацию об углублении сотрудничества в высшем образовании [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/belarus-i-kitaj-podpisali-deklaratsiju-ob-uglublenii-sotrudnichestva-v-vysshem-obrazovanii-742869-2025/>

третьем заседании Ассоциации университетов Беларуси и Китая, создание которой два года назад ознаменовало качественно новый этап белорусско-китайских взаимоотношений на межуниверситетском уровне и в рамках которой уже «определены ключевые направления работы, сформированы тематические кластеры и выработаны совместные инициативы»²⁰. В 2026 году эта динамика будет продолжена для выработки предложений, которые найдут реальное практическое применение и будут способствовать дальнейшему плодотворному сотрудничеству двух стран в сфере образования.

FOR AUTHOR USE ONLY

²⁰ Более 170 прямых договоров между вузами Беларуси и Китая подписано за последние два года [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/bolee-170-prjamyh-dogovorov-mezhdu-vuzami-belarusi-i-kitaja-podpisano-za-poslednie-dva-goda-742934-2025/>